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1. 4 trường hợp bị cấm hành nghề công tác xã hội từ 15/10/2024
Được nêu tại Nghị định 110/2024/NĐ-CP của Chính phủ về công tác xã hội. Cụ thể tại Điều 32 Nghị định 110/2024/NĐ-CP quy định, 04 trường hợp bị cấm hành nghề công tác xã hội như sau:
(1) Người bị kết án mà chưa được xóa án tích.
(2) Người bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc, trường giáo dưỡng hoặc giáo dục tại xã, phường, thị trấn.
(3) Người đang trong thời gian bị truy cứu trách nhiệm hình sự.
(4) Người mất năng lực hành vi dân sự hoặc có khó khăn trong nhận thức, làm chủ hành vi hoặc hạn chế năng lực hành vi dân sự và trường hợp khác theo quy định của pháp luật.
Nghị định 110/2024/NĐ-CP cũng đã quy định điều kiện hành nghề công tác xã hội, các hành vi bị nghiêm cấm trong công tác xã hội. Và từ 01/01/2027, người hành nghề công tác xã hội bắt buộc phải có Giấy chứng nhận hành nghề.
2. Áp dụng quy định mới về đánh số nhà
Thông tư 08/2024/TT-BXD của Bộ Xây dựng quy định đánh số và gắn biển số nhà, công trình xây dựng cũng có hiệu lực từ hôm nay, 15/10. Trong đó, Điều 6 Thông tư 08/2024/TT-BXD quy định về việc đánh số nhà mặt đường, phố như sau:
- Đánh số nhà mặt đường, phố được sử dụng dãy số tự nhiên (1, 2, 3..., n) với thứ tự từ số nhỏ đến số lớn theo chiều quy định tại khoản 2 Điều này. Nhà bên trái lấy số lẻ (1, 3, 5, 7...), nhà bên phải lấy số chẵn (2, 4, 6, 8...).
Trường hợp một nhà có cửa mở ra hai đường, phố khác nhau thì nhà đó được đánh số theo đường, phố có mặt cắt ngang lớn hơn; nếu các đường, phố có mặt cắt ngang tương đương thì đánh số nhà theo đường, phố có cửa chính vào nhà hoặc đánh số theo đường, phố đã được đánh số liên tục.
Chiều đánh số nhà mặt đường, phố thực hiện theo quy định:
Chiều đánh số nhà được thực hiện theo hướng từ Bắc xuống Nam, từ Đông sang Tây, từ Đông Bắc sang Tây Nam, từ Đông Nam sang Tây Bắc;
Trường hợp đường, phố đặc thù không thực hiện theo quy định trên thì chiều đánh số nhà do Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định (ví dụ: đường, phố dạng hướng tâm thì chiều đánh số nhà được thực hiện từ trung tâm thành phố, tỉnh, quận, huyện, thị xã, thị trấn hướng ra phía ngoài trung tâm);
Các đường, phố đã được đánh số nhà trước ngày 15/10/2024 thì giữ nguyên chiều đánh số nhà.
3. Định mức người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập trợ giúp xã hội
Tại Điều 6 Thông tư 09/2024/TT-BLĐTBXH có quy định, đơn vị sự nghiệp công lập cung cấp dịch vụ trợ giúp xã hội và bảo vệ chăm sóc trẻ em; dịch vụ xã hội trong cơ sở bảo trợ xã hội công lập, căn cứ đặc điểm đối tượng, quy mô và số lượng đối tượng, định mức số lượng người làm việc chức danh nghề nghiệp chuyên ngành trong đơn vị được quy định như sau:
· 1 công tác xã hội viên chính quản lý trường hợp 30 đối tượng;
· 1 công tác xã hội viên quản lý trường hợp 25 đối tượng;
· 1 nhân viên công tác xã hội quản lý trường hợp 20 đối tượng.
Mỗi cơ sở có ít nhất:
· 1 nhân viên tâm lý;
· 1 nhân viên y tế phụ trách việc chăm sóc sức khỏe cho tối đa 50 đối tượng;
· 1 nhân viên phụ trách dinh dưỡng phục vụ tối đa 20 đối tượng;
· 1 nhân viên hướng dẫn phục hồi chức năng cho tối đa 5 đối tượng;
· Về giáo viên dạy văn hóa, dạy nghề 1 giáo viên phụ trách tối đa cho 9 đối tượng.
Về vị trí việc làm chuyên môn dùng chung và hỗ trợ phục vụ tối đa không quá 20% tổng số lượng người làm việc được cấp có thẩm quyền giao.
4. Phương thức cho thuê nhà đất là tài sản công không sử dụng để ở
Điều 10 Nghị định 108/2024/NĐ-CP quy định về phương thức cho thuê nhà (gắn với quyền sử dụng đất) của tổ chức quản lý, kinh doanh nhà được thực hiện theo phương thức đấu giá, trừ các trường hợp thực hiện theo phương thức niêm yết giá quy định dưới đây:
(1) Cho các đối tượng ưu tiên thuê nhà gồm:
Tổ chức hội có tính chất đặc thù theo quy định của pháp luật về hội thuê để làm trụ sở làm việc trong trường hợp chưa có trụ sở làm việc;
Cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường thuộc danh mục chi tiết các loại hình và đáp ứng tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn do Thủ tướng Chính phủ quyết định.
(2) Cho thuê nhà có số tiền thuê nhà xác định tại thời điểm xác định giá để cho thuê dưới 50 triệu đồng/năm.
(3) Cho thuê nhà đối với nhà, đất trong thời gian chờ thực hiện xử lý theo quy định của pháp luật.

