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Đây là quy định tại Nghị định 168/2024/NĐ-CP về xử phạt vi phạm hành chính về trật tự an toàn giao thông đường bộ; trừ điểm, phục hồi điểm giấy phép lái xe.
Theo khoản 3 Điều 33 Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ 2024 thì các những hành vi bị nghiêm cấm đối với người lái xe mô tô hai bánh, xe mô tô ba bánh, xe gắn máy có thể kể đến như:
- Sử dụng ô, thiết bị âm thanh, trừ thiết bị trợ thính;
- Đi xe dàn hàng ngang;
- Đi xe vào phần đường dành cho người đi bộ và phương tiện khác;
- Buông cả hai tay; đi xe bằng một bánh đối với xe mô tô, xe gắn máy hai bánh; đi xe bằng hai bánh đối với xe mô tô, xe gắn máy ba bánh;
- Sử dụng xe để kéo, đẩy xe khác, vật khác, dẫn dắt vật nuôi, mang, vác và chở vật cồng kềnh; chở người đứng trên xe, giá đèo hàng hoặc ngồi trên tay lái; xếp hàng hóa trên xe quá giới hạn quy định;
- Ngồi về một bên điều khiển xe; đứng, nằm trên xe điều khiển xe; thay người lái xe khi xe đang chạy; quay người về phía sau để điều khiển xe hoặc bịt mắt điều khiển xe; sử dụng chân chống hoặc vật khác quệt xuống đường khi xe đang chạy;
- Hành vi khác gây mất trật tự, an toàn giao thông đường bộ…
Như vậy đeo tai nghe, thiết bị âm thanh là hành vi bị cấm đối với người điều khiển xe mô tô hai bánh, xe mô tô ba bánh, xe gắn máy.
Về mức phạt đối với hành vi này, theo điểm đ khoản 4 Điều 7 Nghị định 168/2024/NĐ-CP quy định xử phạt hành chính từ 800.000 đồng - 1.000.000 đồng với người đang điều khiển xe máy sử dụng ô (dù), thiết bị âm thanh (trừ thiết bị trợ thính), dùng tay cầm và sử dụng điện thoại hoặc các thiết bị điện tử khác.
Bên cạnh bị phạt tiền thì người vi phạm còn bị trừ 04 điểm giấy phép lái xe theo điểm b khoản 13 Điều 7 Nghị định 168/2024/NĐ-CP.
Nghị định 168/2024/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 01/01/2025.

