QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT VỀ VIỆC THAY ĐỔI QUÊ QUÁN CHO CON NUÔI

(1) Những thông tin có thể đổi, bổ sung trong giấy tờ hộ tịch của con nuôi
Nhằm đảm bảo trẻ được nhận làm con nuôi có cuộc sống ổn định, không gây ảnh hưởng đến tâm lý trẻ, không gây nên sự phân biệt, đối xử giữa con đẻ và con nuôi, giữa anh em trong gia đình, khoản 2 và khoản 3 Điều 10 Nghị định 19/2011/NĐ-CP quy định như sau:
- Căn cứ vào Giấy chứng nhận nuôi con nuôi, theo yêu cầu của cha mẹ nuôi và sự đồng ý của con nuôi từ đủ chín tuổi trở lên, cơ quan đăng ký hộ tịch có thẩm quyền thực hiện việc thay đổi họ, chữ đệm và tên của con nuôi theo quy định của pháp luật dân sự và pháp luật về hộ tịch.
- Việc bổ sung, thay đổi thông tin về cha, mẹ trong Giấy khai sinh của con nuôi được thực hiện theo quy định của pháp luật về hộ tịch.
Như vậy, sau khi có Giấy chứng nhận nuôi con nuôi, trên cơ sở nhu cầu của cha, mẹ nuôi, cơ quan đăng ký hộ tịch thực hiện các thủ tục sau:
Thay đổi họ, chữ đệm, tên của con nuôi:
Theo quy định tại khoản 2 Điều 24 Luật Nuôi con nuôi 2010, theo yêu cầu của cha mẹ nuôi, cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định việc thay đổi họ, tên của con nuôi. Việc thay đổi họ, tên của con nuôi từ đủ 09 tuổi trở lên phải được sự đồng ý của người đó.
Trường hợp Tòa án ra quyết định chấm dứt nuôi con nuôi thì con nuôi có quyền lấy lại họ, tên của mình như trước khi được cho làm con nuôi (khoản 5 Điều 27 Luật Nuôi con nuôi 2010).
Bổ sung, thay đổi thông tin cha, mẹ trong Giấy khai sinh của con nuôi:
Theo quy định tại khoản 2 Điều 26 Luật Hộ tịch 2014, việc thay đổi thông tin về cha, mẹ trong nội dung khai sinh đã đăng ký sau khi được nhận làm con nuôi thực hiện theo quy định của Luật Nuôi con nuôi 2010.
Như vậy, căn cứ vào Giấy chứng nhận việc nuôi con nuôi, con nuôi được thay đổi phần khai về cha, mẹ trong Giấy khai sinh của con nuôi.
Trường hợp phần khai về cha, mẹ trong Giấy khai sinh và Sổ đăng ký khai sinh còn để trống, thì căn cứ vào Giấy chứng nhận nuôi con nuôi, công chức Tư pháp – hộ tịch ghi bổ sung thông tin của cha mẹ nuôi vào mặt sau Giấy khai sinh và Sổ đăng ký khai sinh của con nuôi theo quy định.
Việc bổ sung, thay đổi thông tin về cha, mẹ trong Giấy khai sinh của con nuôi được thực hiện theo quy định của pháp luật về hộ tịch.
(2) Có thể đổi quê quán cho con nuôi không?
Theo khoản 2 Điều 7 Nghị định 123/2015/NĐ-CP quy định, việc cải chính hộ tịch theo quy định của Luật Hộ tịch 2014 là việc chỉnh sửa thông tin cá nhân trong Sổ hộ tịch hoặc trong bản chính giấy tờ hộ tịch và chỉ được thực hiện khi có đủ căn cứ để xác định có sai sót do lỗi của công chức làm công tác hộ tịch hoặc của người yêu cầu đăng ký hộ tịch.
Như vậy, theo quy định của pháp luật về dân sự và hộ tịch, việc thay đổi quê quán và dân tộc của con nuôi theo quê quán và dân tộc của cha mẹ nuôi chỉ được thực hiện khi có đủ căn cứ xác định có sai sót do lỗi của công chức làm công tác hộ tịch hoặc của người yêu cầu đăng ký hộ tịch.
Do đó, trường hợp không có căn cứ xác định có sai sót do lỗi của công chức làm công tác hộ tịch hoặc của người yêu cầu đăng ký hộ tịch về thông tin quê quán của con nuôi thì việc thay đổi quê quán cho con nuôi không nằm trong phạm vi thay đổi hộ tịch.
Điều này có nghĩa là những trường hợp đề nghị thay đổi hộ tịch liên quan đến quê quán và dân tộc của con nuôi sẽ không được xem xét và giải quyết.
Nguyên nhân của quy định này có thể xuất phát từ mục tiêu bảo vệ tính chính xác và minh bạch của thông tin hộ tịch, đồng thời duy trì sự ổn định trong hệ thống pháp luật. Việc thay đổi quê quán và dân tộc có thể gây ra những khó khăn trong việc quản lý thông tin dân cư và ảnh hưởng đến các quyền lợi liên quan đến cư trú, giáo dục và các dịch vụ xã hội khác.
Mặc dù mong muốn của cha mẹ nuôi là chính đáng và có cơ sở tâm lý, nhưng việc pháp luật không cho phép thay đổi quê quán và dân tộc của con nuôi cũng phản ánh sự cần thiết phải tuân thủ các quy định chung về hộ tịch.
Quan trọng hơn hết vẫn là việc dù là con đẻ hay con nuôi thì cũng đều có quyền được sống trong một môi trường yêu thương và hỗ trợ mà không phải chịu áp lực về danh tính hay nguồn gốc cá nhân.
[bookmark: _GoBack](3) Quy định về người được nhận làm con nuôi
Theo quy định tại Điều 8 Luật Nuôi con nuôi 2010, người được nhận làm con nuôi là các đối tượng sau đây:
- Trẻ em dưới 16 tuổi
- Người từ đủ 16 tuổi đến dưới 18 tuổi nếu thuộc một trong các trường hợp sau đây:
+ Được cha dượng, mẹ kế nhận làm con nuôi;
+ Được cô, cậu, dì, chú, bác ruột nhận làm con nuôi.
Tuy nhiên, cần lưu ý rằng một người chỉ có thể làm con nuôi của một người độc thân hoặc của cả hai vợ chồng, điều này nhằm đảm bảo tính ổn định và trách nhiệm trong mối quan hệ
Ngoài ra, Nhà nước cũng khuyến khích việc nhận trẻ em mồ côi, trẻ em bị bỏ rơi, và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khác làm con nuôi. Việc này không chỉ thể hiện sự quan tâm của xã hội đối với những trẻ em có hoàn cảnh khó khăn mà còn tạo cơ hội cho những trẻ em này có được một mái ấm gia đình và sự chăm sóc, yêu thương cần thiết để phát triển toàn diện.

