	 ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM

XÃ CẨM HÀ
BAN THƯỜNG TRỰC

Số: 03/MTTQ-BTT

V/v vận động, ủng hộ Nhân dân các tỉnh phía Bắc khắc phục hậu quả bởi cơn bão cố 3 (Yagi) gây ra.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

               

       Cẩm Hà, ngày 11 tháng 9 năm 2024



	                Kính gửi:
	Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân

và các nhà hảo tâm trong và ngoài xã.


Những ngày đầu tháng 9 năm 2024 vừa qua do ảnh hưởng của cơn bão số 3 (Bão Yagi) - cơn bão mạnh nhất trong nhiều thập kỷ qua đã để lại những hậu quả nặng nề về người và tài sản của đồng bào các tỉnh, thành phố phía Bắc. Bão và hoàn lưu sau bão đã làm nhiều người chết, mất tích; nhiều nhà cửa bị cuốn trôi, sụp đổ; hàng trăm nghìn ha lúa, hoa màu, cây ăn quả, thủy sản bị ngập, mất trắng; hàng trăm nghìn con gia súc, gia cầm bị chết, cuốn trôi; nhiều tuyến đường giao thông huyết mạch, trường học, trạm y tế, công trình thủy lợi, hệ thống điện, nước sinh hoạt, thông tin liên lạc,… bị hư hỏng nặng nề; nhiều nơi vẫn còn bị chia cắt, cô lập. Đời sống nhân dân vùng bị thiên tai, lũ lụt vô cùng khó khăn, đang rất cần sự quan tâm, giúp đỡ từ các cấp, các ngành và toàn xã hội. Hơn ai hết Nhân dân Miền trung nói chung và Cẩm Hà nói riêng đã từng phải trải qua nhiều thiên tai, bão lũ, chịu nhiều tổn thất nặng nề về người và tài sản, những lúc như thế chúng ta luôn đón nhận được tình cảm của đồng bào cả nước và ở nước ngoài trong đó có Đồng bào Miền Bắc luôn sẽ chia cùng với chúng ta. Hôm nay đây Đồng bào Miền bắc đang phải oằn mình chống chọi với thiên tai rất cần sự chung tay góp sức của chúng ta.
Phát huy truyền thống đoàn kết “Tương thân, tương ái”, “lá lành đùm lá rách” với tinh thần “Nhường cơm sẻ áo” cùng chung tay, chia sẻ, ủng hộ Nhân dân vùng bị thiệt hại do bão lũ gây ra. Sự giúp đỡ thiết thực về tinh thần, vật chất, làm vơi bớt những đau thương, mất mát, góp phần nhanh chóng khôi phục sản xuất và ổn định đời sống của Nhân dân vùng bị bão lũ, thiên tai. 
Hưởng ứng lời kêu gọi của Đoàn Chủ tịch Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, văn bản chỉ đạo của Ủy ban MTTQ tỉnh Hà Tĩnh, và huyện Cẩm Cẩm Xuyên về ủng hộ đồng bào bị thiên tai do cơn bão số 3 (Bão Yagi) gây ra. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã – Ban vận động cứu trợ Xã Cẩm Hà kêu gọi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, lực lượng vũ trang, các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp và các tầng lớp Nhân dân trong và ngoài xã cùng chung tay chia sẻ, ủng hộ, giúp đỡ đồng bào các tỉnh, thành phố phía Bắc vượt qua giai đoạn khó khăn do bão lũ gây ra.

* Mọi sự ủng hộ xin gửi tới: Ban vận động Quỹ cứu trợ Xã Cẩm Hà, huyện Cẩm Xuyên,  tỉnh Hà Tĩnh: 

- Ủng hộ trực tiếp tại văn phòng Ủy ban MTTQ Việt Nam Xã Cẩm Hà. Địa chỉ: Thôn Tiến Thắng xã Cẩm Hà, huyện Cẩm Hà, tỉnh Hà Tĩnh (Số điện thoại 0869761164) 

- Nhân dân các thôn Ủng hộ thông qua Ban công tác Mặt trận các thôn:

Mọi sự ủng hộ của Quý vị và Nhân dân chúng tôi sẽ chuyển đến tận tay người dân các địa phương phía bắc bị ảnh hưởng của thiên tai bão lũ.
Xin trân trọng cảm ơn!

	
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Ban Thường trực MTTQ huyện;

- Thường trực đảng ủy;

- HĐND xã;

- UBND xã;
- BTT Ủy ban MTTQ xã;
- Ban CTMT các thôn
- Lưu: VP.

TM. BAN THƯỜNG TRỰC

CHỦ TỊCH

Nguyễn Đức Toàn




